

洞口

聘请司法专家化解信访积案

由高校教授、执业律师、政法机关专业人员等100人组成专家团队

湖南日报12月29日讯(全媒体记者 肖霄 通讯员 肖永水)“社会第三方司法专家参与化解我的信访事项,结果令我很满意。”12月下旬,洞口县竹市镇柘溪村村民伍某在接受记者采访时说。

2012年,伍某的儿子被人殴打,构成重伤和四级伤残。后因涉案当事人被认定为精神分裂症,判定作案时无刑事责任能力。伍某不服结果,多年来坚持上访。今年,洞口县有关部门聘请相关司法专家对案件进行评议,引导其依法维权,并通过第三方机构的司法专家权威鉴定,认为涉案当事人实施危害行为时有完全刑事责任能力,最终犯罪嫌疑人得到应有惩罚。

为推动涉法涉诉信访事项化解工作有效开展,洞口县出台专门办法,聘请法律专家团队参与化解涉法涉诉信访事项。以邵阳学院法学院教授、知名执业律师、政法机关专业人员、心理咨询师等共100人组成的专家团队,受聘参与指导和提供专业服务。“专家团队参与涉法涉诉信访工作,可以更好引导群众依法理性地反映和解决利益诉求,也能促进政法部门依法办案,有利于案件得到依法公正处理。”县信访局负责人介绍。

该县还专门成立化解涉法涉诉信访事项组织协调办公室,搭建化解涉法涉诉信访事项网上服务平台。信访人若对政法机关办理的涉法涉诉案件不服,将由工作人员

指导信访人在网上随机抽取或自行选定专家,为其提供专业指导和帮助。

截至目前,在司法专家团队的参与下,该县已通过案件评议、听证(座谈)、申请救助等方式,成功化解11件信访户反映的涉法涉诉信访事项。



宁远

将党建成果转化为发展动力

前三季度GDP同比增长9.5%,增幅排永州市首位

湖南日报12月29日讯(全媒体记者 严万达 通讯员 荆道滨 李朋兵)宁远县仁和镇冯石村党员干部近日带头,将一条年久失修的灌溉水渠整修一新,可润泽农田400多亩。仁和镇副镇长李明轩介绍,该镇充分发挥党员干部示范带头作用,抢抓时机冬修水利,为来年的春耕保水蓄水,目前已整修水渠4000余米。

宁远县充分发挥党建引领核心作用,创新活动载体,打造特色品牌,推动党建与项目建设、乡村振兴以及基层治理等重点工作同频共振、深度融合。

该县创新开展“稳就业、强基础、富家乡”主题活动,

引导广大党员干部沉下去,在招商引资、项目建设等方面当先锋,在为企业“跑腿办事”、纾难解困中作表率。实施贴心服务,助力天宇吉祥、湖南金荣、浙商汽配、中基恒光4大产业“园中园”等一批重点项目建设加速。1至11月,共引进项目48个,同比增长65.5%。

“党员干部在比学赶超中,筑牢乡村振兴的‘压舱石’。”宁远县委常委、组织部部长陈李勇介绍,选派167个驻村第一书记,带领工作队进村,3000多名党员干部与群众结对子,精心打造33个抓党建促乡村振兴示范点,推动全县99.3%的村集体经济年收入超过5万元。

冬日暖阳下,宁远县人民医院小区干净整洁、绿植环绕,居民惬意地聊家常。宁远县大力推行“党建+”老旧小区改造,全县15大片区123个老旧小区迎来升级改造,家园变得更宜居。

党建成果正持续转化为推动宁远县跨越发展的强大动力。今年前三季度,宁远县GDP实现181.91亿元,同比增长9.5%,增幅排全市第一;光电智能、高端储能、轻纺鞋鞋三大主导产业已成规模。宁远县连续5年被评为全省全面小康优秀县,入列全省“党建+”老旧小区改造示范县。

台资企业为沅陵群众搭起“就业桥”

当地居民实现挣钱、照顾家庭两不误

湖南日报12月29日讯(全媒体记者 李夏涛 通讯员 贺子平)28日,湖南(沅陵)台湾工业园,台资企业湖南奇力电子科技有限公司生产车间,在此实习的张宇峰接受记者采访时说:“这里可以近距离接触专业仪器,把理论知识付诸实践,是一个难得的实习机会。”

张宇峰是沅陵县职业技术学校电子应用与维修专业的一名学生,今年10月,他和73名同学来到这里实习。奇力新公司与沅陵县职业技术学校开展“校企合作”3年来,总计有200余名职中学子进入车间实习,并成为了正式员工。

湖南奇力电子科技有限公司、沅陵县向华电子科技有限公司等台资企业入驻沅陵台湾工业园后,在当地多所高校开设“订单班”,定向培养专业人才。奇力新公司1800余名工人中,85%来自沅陵本地,向华电子

也有370余名工人来自当地,占比达98%。台资企业入驻,让沅陵群众实现了在家门口就业的愿望。

湖南美策电子科技有限公司入驻沅陵后,在该县易地扶贫搬迁安置小区——太安社区开设扶贫车间。“让贫困户搬得出,有就业,这是我们企业的社会责任。”该公司经理汪双全介绍,公司目前解决就业167人,其中大部分都是太安社区居民。公司还根据小区居民的生活实际,灵活安排工作时间,让工人挣钱、照顾家庭两不误。

“沅陵成了我的‘第二故乡’,我们理所应当为当地的发展贡献一份力量。”奇力新公司管理部负责人邵淑华说,在沅陵工作生活2年,当地政府对外来企业的关心重视,排忧解难,让她感同身受,支持政府解决群众就业难,是所有落户沅陵台资企业积极回馈当地的具体行动。

汝城经开区“母亲式”服务引得企业纷至沓来

前11个月招聘务工人员数同比增长2倍多

湖南日报12月29日讯(全媒体记者 李秉钧 通讯员 邓生祥)28日,汝城经开区内的湖南莞盈科技有限公司的标准厂房及道路建设现场,一派热火朝天的景象。该公司有关负责人杨兰平说:“项目从落户到建设涉及20多项手续,都是经开区工作人员全程‘代办’,我们没操心,享受了‘母亲式’服务。”

近年来,汝城经开区实行所有行政审批全程代办,让企业(项目)“进一扇门、代办所有事”,3个月完成了1200亩土地征收、报批、供地工作;投资1.2亿元的湖南国晟新材料科技项目,10个工作日就实现了“交地交证即开工”……汝城经开区“母亲式”服务,大幅提升行政效率。

为帮助企业(项目)解决用工、

融资等痛点、难点问题,汝城经开区根据摸底确定企业名单,明确一名领导、一名干部职工对接联系,并列出问题清单,限期就难题破解等进行全程服务。针对企业招工用工难的共性问题,汝城经开区通过政府购买服务,引进人力资源公司,组建了园区招工服务中心,安排专人全程提供企业用工招工服务。今年通过举办招聘会、常态化深入乡村招工,前11个月招聘务工人员数同比增长2倍多。

“母亲式”服务,汝城经开区赢得了口碑,带动一批好项目入驻。该经开区三星工业园,今年来完成标准厂房建设150余万平方米,累计完成固定资产投资56亿元;签约入园企业56家,其中已竣工投产22家,在建的30家。

娄星区靶向监督守护“洞庭清波”

湖南日报12月29日讯(全媒体记者 周俊 通讯员 何邵林)28日,娄底市娄星区纪委监委组织“洞庭清波”专项行动成员单位采取“四不两直”方式,对乡村畜禽粪污综合利用情况开展抽样督察,巩固水体保护成果。通过“洞庭清波”专项行动,全区168家规模养殖场,畜禽粪污基本实现生态消纳或达标排放。

结合第二轮中央生态环境保护督察,娄星区以“洞庭清波”专项行动为突破口,加大监督检查和执纪问责力度,持续夯实领导责任、强化属地管理、严格行业监管,压实生态环境保护。制定专项行动实施方案、建立联席会议制度、抓好问题线索排查,持续开展采(碎)石行业整治、打击非法捕捞、河长制常态化、污染防治攻坚战等专项行动,构建起立体式生态环境保护体系。

娄星区坚持靶向监督,将“洞庭清波”专项行动纳入各单位月度党风廉政建设考核内容,强化各级领导干部责任使命感;出台生态环境保护追责问责办法,对落实生态环境保护责任过程中不履职、不当履职、违法履职等行为严查快处;创建“河长+监督长+督察长+警长+检察长”共治机制,规范各级河湖巡河履责,实行季度考核和年终考评;采取下发“监督清单+整改清单”和实行“专项监督+包片跟踪”两项监督机制,建立问题、责任、措施清单,逐一跟进整改落实。

目前,全区已完成17家采石场矿山地质环境恢复治理,辖区内1个省控以上地表水考核断面和2个城市集中式饮用水水源地水质均达到或优于Ⅲ类标准。2021年,在娄底市生态环境公众满意度调查中,娄星区达到88.29%,位列第一。

天地在鸟儿振翅的瞬间,溢满生机

鸟类摄影家潘学兵与屈原鸟儿的情缘

湖南日报全媒体记者 徐亚平 周磊

12月26日,漫天风雪,岳阳市屈原管理区东古湖湿地银装素裹,一时间分不清何处是白雪、何处是天鹅。“顺利找到12月19日放飞的小天鹅‘笨月’,它所在的天鹅群数量有260只。”鸟类摄影家潘学兵、周自然、张京明冒雪再次造访东古湖湿地,带来了好消息。

潘学兵是省人大常委会办公厅干部,也是省摄影家协会会员。到岳阳拍鸟,已成为他首选的度假方式。节假日期间,他总是清晨6时出发,沿湘江,过湘阴、屈原、汨罗,至东洞庭湖区,住上一晚,再返长沙。洞庭湖区的水鸟、林鸟,在潘学兵的镜头中精彩呈现。

1995年,潘学兵最先拍的是风景。百花盛开的春天、碧绿青葱的夏天、大地流金的秋天、白雪皑皑的冬天,都定格在他的镜头里。渐渐地,他被鸟儿吸引了:“天地在鸟儿振翅的瞬间,溢满生机。”

一本鸟类科普书常伴在潘学兵身边,对于鸟儿的习性,他了如于心。“他根据湿地环境判断会有什么鸟类出现,然后蹲守,总能发现别人发现不了的鸟。”周自然说:“我们一天可以出10多张照片,他一个月才出一两张,但出手必是精品。”

由于经常沿着湘江拍风光,他发现,岳阳拥有更多鸟儿的乐园。“我的电脑里,照片占了50多TB内存,岳阳就有40个TB。屈原的湿地原生环境很好,给我留下深刻印象。”潘学兵说,湘江尾端的斗米咀成为网红打卡地之前,他就已经拍了10多年。到屈原的次数更多,约有50次。

2020年,潘学兵得知东古湖来了数千只小天鹅。一个周六的清晨,潘学兵抵达东古湖湿地。他从车辆尾箱拿出设备和干粮,钻进了湿地。18时许,从湿地出来,潘学兵发现两位当地工作人员守在他的车旁。原来,他进去时忘记将车辆牌照上。“车上有钱包、钥匙、身份证,还有价值上万元的设备。他们知道车主在东古湖观鸟,却不知道是谁的车,守了一天。”那一次,潘学兵深深感受到屈原这片土地的善意。

今年12月19日,屈原管理局召开鸟类保护专家研讨会,潘学兵受邀后,熬夜将近些年在屈原拍摄的素材择优、剪辑,制作出一个动人心魄的视频,把屈原生态景观用最直观的方式呈现在大家眼前。“看到屈原把生态保护放在经济发展之前,非常感动。”潘学兵说:“良禽择‘善地’而居。我相信,这里会吸引更多的鸟儿。”



『臭』枳壳变身『香饽饽』

12月29日,湖南奎源农业开发有限公司,工人在加工酸橙果脯。安仁县是湖南枳壳(又名臭皮柑、酸橙)特色产区。近年,该县把发展中药材产业作为乡村振兴的重要产业之一,形成了从种植到产品研发、加工、销售的完整产业链,全县种植枳壳12万亩。

湖南日报全媒体首席记者 郭立亮 通讯员 贺湘华 摄影报道

衡阳师院首批非西藏生源定向西藏就业师范生来信话衷肠——“这是我们青年最幸福的追求”

湖南日报全媒体记者 聂沛 通讯员 蒋杰 陈灿灿

“希望学弟学妹们响应国家号召,来祖国最需要的地方,来党和人民最需要的地方,为教育事业贡献力量。这是我们青年最幸福的追求……”

衡阳师范学院(以下简称“衡阳师院”)日前收到一封来自西藏的信。写信人是该校首批非西藏生源定向西藏就业的2021级10名毕业生。他们在信中深情地向母校汇报在西藏从事教育工作的所思所感。

衡阳师院毕业生甘锡权在信中写道,初到西藏,和很多同学一样,他出现了恶心、头晕等高原反应。“我们将克服困难,永葆青春朝气,为西藏教育事业贡献自己的力量。”他说。

甘锡权等10名师范生分别就读于衡阳师院汉语言文学专业和学前教育专业。经湖南教育系统协议类考生选岗考试、西藏自治区教育厅组织的线上岗前培训,12月初,他们跨越千山万水来到西藏,在拉萨市、

昌都市、当雄县等地的幼儿园、中小学从事教育工作。“现在,我们逐渐适应了高原反应,全身心投入到教学中,虚心向当地教师请教,主动与学生交流。”在昌都市类乌齐县重庆双语幼儿园任教的袁玲说。在信里,他们还深情表达了对母校的感激之情。他们说,是衡阳师院精心培养,让他们不断夯实师范功底。在学校,有西藏传统文化课程,让他们近距离感受藏戏、锅庄舞等藏文化魅力;有“我与西藏”系列活动,邀请有西藏支教经验的教师讲述自己的“西藏情缘”;还有学生成长辅导室,配备专门工作人员为他们进行藏文化、心理等咨询辅导……通过一系列精细化培养,他们学业成绩优异,获得校级及以上奖励30余次。

10名毕业生的来信,在学校引起强烈反响。“我将以学兄学姐为榜样,努力学好专业知识,提高文化素养,为扎根西藏锤炼本领,努力在祖国最需要的地方奉献青春力量。”衡阳师院2021级非西藏生源定向西藏就业师范生王丽媛说。

攻坚污染防治 建设幸福株洲

——株洲坚决打好污染防治攻坚战为发展夯实环境基础

李永亮 崔林 生态环境稳中向好,人们对株洲发展信心、重振雄风充满信心。

今年12月16日,株洲市区空气质量优良天数累计达到300天,提前半个月实现了“蓝天300天”目标,预计今年全年株洲市区空气质量优良天数能达到309天以上。湘江株洲段水质持续保持Ⅱ类,省控水质综合指数在湘江七市中排名第二,仅次于源头水源地;全市预计新增造林面积9.77万亩,森林覆盖率稳定在62.11%,湿地保护率稳定在71.68%以上……这组数据,充分展现了过去一年中,株洲生态环境工作者齐心协力,攻坚克难,为坚决打好污染防治攻坚战,为培育制造名城、建设幸福株洲所做的耕耘与努力。

株洲能取得这些成绩,关键在于党和

政府的领导。株洲市委、市政府高度重视生态环境工作,持续完善市生环委及其办公室运行机制,健全长效管理制度,形成市区联动、部门协作、统一高效的格局。同时,主动接受志愿者监督,开展“六五”环境日主场活动、生态文明“六进”活动,创作了一大批极具株洲特色的文化产品,动员全民参与生态环境工作。其中,该市原创的《生态文明之歌》获联合国《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议(COP15)“优秀作品奖”。

环境质量的提升,离不开强有力的

举措和手段。今年株洲密集开展“环境隐患大排查”专项行动,并持续发挥“一单五制”作用,对突出环境问题整改工作实施动态管理,进一步加快了问题整改进度,及时回应了群众诉求。中央、省交办株洲各类突出生态环境问题整改工作,均达到了序时进度。同时,主动对已整改到位的环境问题进行“回头看”,“后督察”,确保了突出问题整改的质量。

株洲精准施策,在大气、水、土壤污染防治中纵深发力,在全省率先完成省

委、省政府下达的污染防治攻坚战“夏季攻势”任务。坚持从工业废气、汽车尾气、面源污染等方面攻坚破题,全年实施大气污染防治项目42个,重点抓好了挥发性有机气体和臭氧的污染防治,确保了全市空气质量质量稳中向好。始终坚持“预防为主、防治结合、综合治理”的原则,实施水污染防治项目57个,坚决打好了“碧水攻坚战”,醴陵绿水、茶陵东阳湖获评“全省美丽河湖优秀案例”。全面推进清水塘老工业区污染场地修复和治理,完成5个地块的土壤污染治理等,清

水塘老工业区转型发展)获“湖南省生态文明典型案例”。

一年来,株洲强化事前、事中、事后环境监管能力,保持对环境违法行为高压严管态势。严把审批关,对不符合城市发展定位和环境保护要求项目坚决叫停和否决,全市建设项目环境影响评价和“三同时”执行率达100%。严把监管关,全省首创“电力大数据+环境监管”模式,在全市317家重点企业的污染治理设施上,累计安装智能监控设施337套,实现24小时实时掌握企业环保

设施的运行状态。“电力大数据+环境监管”模式入选全省基层改革探索100例,并获评全国基层改革优秀案例。同时,株洲实施网格化环境监管,探索建立县、区与镇(街道)、村(社区)行政区域监管的三级网格化责任监管体系,形成“村巡查、镇处置、县执法”的分级环境监管格局。严把执法关,全年立案查处环境违法行为265起,罚款1299万元,分别较去年同期上升82.76%、111.27%。

继往开来,砥砺前行。2022年,株洲市生态环境局将以坚决的态度、强有力的举措,深入打好污染防治攻坚战,确保主要污染物排放总量持续减少,重点环境问题得到有效治理,全市生态环境质量持续改善,城乡人居环境更加美好,为培育制造名城、建设幸福株洲打下坚实的环境基础。